

WHCJ集团财务共享服务中心的建设

何建民■

一、WHCJ集团财务共享服务中心的战略定位

(一) 战略目标

战略目标在某种程度上代表了对企业战略经营活动所能获取的主要成果的预估期望值。WHCJ集团将其分为三种：一是以减少成本为目标，通过整合资源，在降低成本的同时提高效率，增强企业的财务职能；二是以风险可控为目标，主要以建立财务共享服务中心为手段来强化对企业内部的控制以及风险管理，最终达到对财务的全局管控；三是以促进财务转型为目标，借助构建财务共享服务模型来加速推动财务变革，助力培养提高集团财务人员的素质和能力，推进财务流程进一步发展优化，从而实现集团财务单元整体实力增强，为集团战略决策提供保障。

(二) 战略结构

财务共享服务中心通过识别和整合现有的核心竞争力，将其转换成未来更具竞争优势的战略结构规划。战略结构规划的差异会从根本上影响集团财务共享服务中心的战略定位，决定集团和成员单位的业务流程及业务和财务管理的复杂程度。WHCJ集团基于针对不同客户群体为之提供服务所涉猎的领域，将财务共享服务中心大致划分为四大中心，即：财务处理中心，负责统一、标准、规范的财务处理；数据管理中心，实现财务数据统一管理，业务数据可溯源；业务支持

中心，利用共享集中的数据信息，挖掘、分析、支持业务决策；专家支持中心，储备高端人才，对复杂性较高的财务工作进行专业性研究。

(三) 战略职能规划

战略职能规划的目的是确定财务共享服务中心的服务模式。WHCJ集团财务共享服务中心计划逐步覆盖80%~90%的财务工作职能，实现集约化管理，提高财务核算水平。其具备两个角色定位：一是作为企业内部职能中心，通过提供跨组织、跨地区、专业化的个性服务，解决集团内部业务单元困难；二是作为一个独立于市场机制和服务收费的虚拟业务单元，可以向集团内的不同实体提供跨组织跨地区的服务，经过不断发展至业务逐渐成熟，还可以与外部供应商竞争，让内部客户选择，市场体系发展的外向型特征将更加明显。

二、WHCJ集团财务共享服务中心的构建方案

(一) 方案设计

WHCJ集团将财务共享服务中心的覆盖范围和构建目标作为主要考虑因素来策划整体设计方案：一方面参考行业标杆搭建企业财务共享服务中心的经验，对其过程进行分析，总结值得借鉴的亮点和应解决的困难；另一方面开展本集团的考察调研活动，旨在了解集团企业和成员单位的财务单元业务及成本管理实际情况。基于这两方面，方案规划主要涉及共享中

心和组织架构、人员和流程、服务管理和信息技术平台等。

(二) 技术平台搭建

依据财务共享业务需求和集团信息化建设现状及规划，对财务共享服务中心技术平台建设方案进行规划，围绕“七条主线”，建设“三大平台”，构建房地产板块统一的财务业务一体化管理体系，加速财务管理转型的步伐，从“以会计核算为中心”转变升级为“价值创造为导向”。具体工作如下：功能需求分析、技术平台选型、技术平台功能验证、技术平台详细设计、技术平台配置和开发、技术平台测试(单元测试、开发测试、集成测试、系统测试)、技术平台上线、技术平台运维支持，制定会计集中核算、资金集中管理、网上报账、费用报销、应收应付、成本核算等子系统的相关流程、配置、权限等。

(三) 共享服务中心组建

根据设计方案，完成财务共享服务中心的组建，达到预计可运营状态。主要包括以下工作：进行财务共享中心的组织架构设计(包括业务前台、财务中台、财务后台)；从集团组织结构的角度出发，岗位设置要恰当，如名称职级要清晰明了、职责要分离明确；岗位人员设计要充分考虑实际现状和战略理念，如员工结构和员工数量要计划合理、员工上岗资格和员工选聘办法要设计有效；侧重对共享服务中心运营人员进行针对性培训，内容可以涉及共享服务理念 and 运营模式

等；做好办公场所，如格局的设计和整体办公设备的布置安排，着手设计各系统主数据，包含迁移计划和迁移步骤在内的迁移方案。

（四）业务迁移

业务迁移的方案和路线计划可以遵从“简单在前困难在后”的标准，依照迁移顺序逐步完成共享中心业务迁移。具体业务包括：费用报销、应付账款、应收账款、资金结算、总账、资产、成本、费用分摊、全面预算、税收管理、管理报表（公司及职能部门需要的业务报表）、主数据、报表、智能分析。

（五）运维支持

当业务迁移完成，要及时形成对业务活动的全方位支撑，满足运营过程中的技术支持、服务管理保障，并针对上线阶段的运营情况出具相关报告。基于此，尝试寻求适合集团财务共享未来发展的管理优化服务解决方案。

三、WHCJ集团财务共享服务中心的构建途径

（一）利用大数据平台进行业财融合优化升级

为了进一步提高集团的资源配置效率，加快集团的财务转型，WHCJ集团进行了信息化平台的整体改造升级，其中财务共享服务中心的信息共享平台构建要做到财务信息既可内部共享，又与业务部门接轨，将业务信息纳入信息共享平台之中。只有将财务信息与业务信息相互融合并集中处理，建立起与业务流程相对应的信息流，共享服务中心的处理效率才能进一步提升。

（二）增强宏观意识，提升规避财务风险能力

在数字经济背景下，WHCJ集团要更新财务风险管理策略，提高规避

风险的能力。充分利用业财融合后信息共享平台提供的信息，以提高决策的准确性和合理性；对有可能造成财务风险的因素，利用大数据进行观测与管理控制；加快构建适用于数字经济的新预警机制，以应对新的财务风险；在企业的日常活动中，组织企业员工对基于大数据的财务转型过程中存在的财务风险诱因进行学习，做到有征兆及时预警，早期发生及时补救，最大程度上防止财务风险的发生，并将财务风险导致的损失降到最小。只有不断提升企业的宏观意识，将对财务风险的认知与时代接轨，并持续更新企业的管理策略、预警机制和评价方式，将新出现的财务风险尽可能地纳入到管控范围内，才能够提升规避财务风险的能力，并进一步扩大企业的经营规模。

（三）对财务人员进行培训，加快管理会计转型

财务共享服务中心的二维型结构，要求企业人才应具备更高的素养。目前，集团内部的管理会计人才缺口依旧较大，WHCJ集团对目前规制内的财务人员进行培训，加快他们向管理人员进行转型。集团管理层让财务人员实际参与到业务活动中去，对非财务的问题进行感知、学习和处理，并运用专家培训讲座、讨论学习等形式，传授管理会计知识与理念；加强财务人员对大数据平台、信息共享平台等管理信息系统学习；积极寻求与高校合作，建立人才储备基地，在企业内部建立教学基地。

（四）引入人工智能，进一步优化技术支撑系统

为了应对数字经济时代更加复杂的工作形势、更加庞大的财务业务数据，以及更多来自技术支撑系统自身漏洞导致的财务风险，WHCJ集团需要对财务共享服务中心的技术支撑系

统进行改造和优化。一方面，要更新技术支撑系统的防火墙，防止外部病毒攻击导致信息泄露。可与专业的网络公司共建网络安全中心，保障技术支撑系统的平稳运营，保证财务信息不被泄露，防止财务风险发生。另一方面，要在财务共享服务中心引入财务机器人，实现在特定的业务流程环节中自动、高效地完成一些重复性的工作，使财务人员转向高附加值的决策、预算等工作；有效降低在报税或发票核验等工作中的失误率，实现高效、准确、大批量处理财务数据。□

（作者单位：武汉城建集团）

责任编辑 刘霖

主要参考文献

- [1] 陈剑，梅震. 构建财务共享服务中心[M]. 北京：清华大学出版社，2017：150-200.
- [2] 梁恒. 业财融合型财务共享中心构建研究[J]. 财会通讯，2020，(23)：131-134.
- [3] 石磊. 关于财务共享服务中心建设的几点体会[J]. 财务与会计，2016，(21)：31-33.
- [4] 王舰，陈建森，徐扬. 财务共享服务中心构建问题再思考[J]. 财务与会计，2020，(19)：48-51.
- [5] 周艳平. GT集团财务共享平台下的业财融合存在的问题及改进措施[J]. 财务与会计，2021，(15)：79-80.